


Întâlnirea cu Dumnezeu, 
r isc sau binecuvântare?01.06.2025 – E vară. Din toate punctele de 

vedere. Temperaturi ridicate, zi încărcată la 
Teatrul de Vară al orașului de pe Vedea. Ziua 
Internațională a Copilului. Copii, părinți, 
spectacol, bucurie, pașaport spre țara copilăriei. 
O viză spre a visa, a spera, a marca o clipă de 
neuitat în cartea vieții.
02.06.2025 – Primit revista Caligraf.
07.06.2025 – Moșii de Vară sau Moșii de oale, 
cum spuneau la țară. Și o vezi pe mama cum 
așază cănile de lut pe masă, cum potrivește 
buchețele de flori la mănușa acestora, cum 
împarte poamele uscate și rânduiește colacii, 
așa cum făcea cândva mama ei, de la care 
preluase tradiția, și încerca acum să te convingă 
să o duci mai departe. 
08.06.2025 – Rusaliile. Strada Alexandru 
Bădăuță, acum, drumul principal al localității 
Zâmbreasca, era acoperit de flori roșii, frunze 
de nuc, de rozmarin, iar din loc în loc fire de 
usturoi aruncate de femeile care mergeau la 
cimitir pentru a-și cinsti morții. Grupuri de femei 
tinere sau mai puțin tinere, ducând pe braț 
coșurile cu pachete pentru cei plecați, iar într-o 
mână buchete de flori și frunze de nuc, mergeau 
încet și vorbeau despre pierderea acestui 
obicei, cu regret. Un Logan trecea cu viteza 
luminii pe lângă ele și prin geamurile deschise 
zburau frunze verzi și petale de f lori , 
înseninându-ți gândul că iată: nu e totul pierdut!
09.06.2025 – Ploaia mult dorită se lăsa 
așteptată. „Lunea” Rusaliilor în copilăria ta era 
întotdeauna sub zodia ploii. Și ploua nu glumă! 
Ploua în amurg sau în timpul nopții, astfel încât, 
dimineața, când vă adunați voi, copiii, și 
mergeați din casă în casă pentru a vă fi spălate 
picioarele de către femeile ce aveau persoane 
dragi decedate, vă bălăceați în noroiul ulițelor, 
așa încât să aibă ce spăla cele care respectau 
ritualul „spălatul de picioare”, după cum era 
obiceiul locului în „Lunea” Rusaliilor, apoi vă 
adunați la masa rotundă așezată lângă gălețile 
de aramă în care fierseseră apa și degustați 
colarezul abia pregătit sau pregătit ceva mai 
devreme, pentru că exista o adevărată 
întrecere, cine să înceapă prima. Și voi știați 
cine. Era o femeie voinică, aprigă, Maria, Bâla 
cum o cunoșteau toți, care venea la prima oră și 
vă lua de acasă, pe mulți luându-i chiar din pat, 
iar gestul ei era însoțit de glume ce stârneau 
hazul și voia bună, pentru a nu vă supăra, 
dimpotrivă… și apa era atât de fierbinte, încât vă 
trezea la realitate. O realitate care, azi, după 
atâția ani, zguduie amintirile… 

16.06.2025 – „Dedică-te iubirii aproapelui, 
dedică-te comunității din jurul tău și ideii de a 
crea ceva ce-ți oferă un scop și o însemnătate” 
(Morrie Schwartz).
20.06.2025 – Florin Ardelean, „Portret de scriitor 
– Ioan Moldovan: face parte din categoria celor 
care sunt stânjeniți de atenția inșilor din jur, mai 
degrabă stingher, fără aplombul conversației pe 
orice temă, rezervat în a formula puncte de 
vedere tranșante, fără posibilitate de retur, 
mulțumit să asculte, afișând un zâmbet amabil, 
având capul puțin înclinat, ca și când ar urmări 
ceva cu atenție, gata să râdă la o glumă bună 
sau, dimpotrivă, să lase bărbia în piept, fără 
vreun cuvânt, dar dând semnalul că nu poate fi 
nici vorbă de așa ceva. Rar l-am văzut atins de 
enervare și niciodată vituperând. Echilibrat, 
bonom, (un apropiat îl numea Ivan Blajenâi), 
senin, poate induce falsa impresie a nepăsării 
de oricine și de orice. O distincție cum puțini au îl 
particularizează și-l ferește aproape de fiecare 
dată de șarjele proștilor ori de riposte 
îngâmfate” (Viața Românească, 5/2024), acum 
înțelegi de ce ai rezonat atât de bine cu acest 
Om, și da, pierderea lui e o mare pierdere…
21.06.2025 – Mai multe orașe din România au 
fost invadate de o specie de insecte. Fluturele 
migrator sau Buha gamma. Un fenomen 
sezonier care durează 3-4 zile și pentru care nu 
există soluții de combatere sau insecticide 
omologate în acest sens. Substanțele folosite 
contra țânțarilor și căpușelor fiind ineficiente. 
24.06.2025 – „Fii milostiv și ai grijă de cel de 
lângă tine! Dacă ne-am însuși aceste lecții, 
lumea ar fi un loc mult mai bun” (Morrie 
Schwartz).
26.06.2025 – Val de caniculă extremă: 44 de 
grade resimțite la Calafat, 42 de grade la 
Craiova, Alexandria și Turnu Măgurele, 41 de 
grade în București, Roșiori de Vede… 
(mediafax.ro)
27.05.2025 – RO-ALERT: Avertizare meteo – 
vijelie puternică cu rafale de 70-90 km/h, 
grindină de dimensiuni medii, averse torențiale 
ce vor acumula 25-40 l/mp. Perioada de 
manifestare: 27.06.2025, interval orar 19:50 – 
21:00. Evitați deplasările și luați măsuri de 
adăpostire și autoprotecție!
30.06.2025 – Strada Dunării. Câteva crengi 
rupte în timpul furtunii de vineri, un vânticel firav 
însoțind înserarea, sfârșit de cireșar…. 

Florina CARVACI
Membră a Uniunii Scriitorilor din România

,,Verba volant, scripta manent”

Jurnal de scriitor

Dimineața
N-am văzut până la noua 

semnalizare din ultima parte a lui 
mai, realizată pe șoselele asfaltate 
din Roșiorii de Vede, așa numita 
„zebră”, în linii albe pe o suprafață 
roșie!

Așa, poate șoferii vor respecta 
viteza legală și îi vor proteja pe 
pietoni.

La prânz
Pe suprafața mea de teren 

extravilan arabil, se află un sit 

a rheo log i c ,  î n  zona  Ur lu i . 
Wikipedia menționează că e 
castrul roman de la Roșiori, pe 
valea Urlui, situat la SV de DJ 126 A 
și nu DJ 612 A, șoseaua Roșiori - 
Balta Sărată, cum e numerotată 
corect. 

În amurg
De curând, s-a înființat un al 

treilea notariat public la Roșiori; se 
află pe strada Republicii nr. 17 și nu 
în zona centrală, ca celelalte două.

Prof. Gheorghe TUTCĂLĂU
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„Înălțându-Se la cer, Domnul a lăsat Bisericii Sale o prețioasă 
moștenire duhovnicească - binecuvântarea Sa... în această 
binecuvântare sunt bucuria noastră și izvorul puterilor noastre”. 

(Arhimandrit Ioan Krestiankin, Îngerul rugăciunii)
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În viaţa fiecăruia dintre noi există clipe pe 
care le putem numi întâlniri.

În drumul său spre Damasc, pornit în 
prigoană asupra creştinilor, Apostolul Pavel 
s-a pomenit faţă în faţă cu Mântuitorul 
Hristos. Lumina acestei întâlniri a fost atât de 
puternică, încât Pavel a orbit. Lumina 
orbitoare l-a oprit în calea sa către întuneric 
şi Pavel a început o viaţă nouă. În viaţa a 
milioane de oameni, şi nu doar în veacurile 
timpurii, ci şi acum, se întâmplă astfel de 
întâlniri: uneori în citirea Evangheliei sau 
într-un moment de aprofundare, în clipa unei 
tristeţi adânci sau a unei bucurii fără margini; 
sau, pur şi simplu, într-un moment în care 
Dumnezeu ia pe cineva dintre noi şi i se 

arată, punând început unei noi vieţi.
Între noi şi Dumnezeu, între noi şi 

celelalte făpturi există bariere pentru că, mai 
întâi de toate, suntem speriaţi; ne temem de 
întâlnire, căci a te întâlni înseamnă a te 
întâlni pentru totdeauna; a te întâlni o dată 
pentru vecie.

Omul nu a învăţat până la capăt să se 
întâlnească nici cu Dumnezeu, nici cu sine, 
nici cu aproapele său. Nu ştim să ne întâlnim; 
între noi şi Dumnezeu, între noi şi făptură 
există bariere; suntem orbi, suntem surzi, 
suntem lipsiţi de simţuri.

Dar mai întâi de toate suntem speriaţi, ne 
temem de întâlnire, căci a te întâlni 
înseamnă a te întâlni pentru totdeauna; a te 
întâlni o dată pentru vecie; întâlnirea pune 
asupra noastră obligaţii şi responsabilitate.

Când Dumnezeu acceptă să ne 
întâlnească, când hotărăşte că a sosit 
timpul, că ne-am maturizat şi că putem sta 

faţă către faţă cu El şi judecata Sa, şi 
mântuirea Sa – înseamnă un început de 
viaţă nouă.

Însă, o nouă viaţă care nu înseamnă 
neapărat una mai atractivă, mai uşoară, ci 
nouă, în sensul că nu se aseamănă prin 
nimic cu cea anterioară; e o viaţă în care 
stăpâneşte dreptatea lui Dumnezeu şi nu 
cea omenească, adevărul dumnezeiesc şi 
nu adevărurile omeneşti, măsurile lui 
Dumnezeu şi nu cele omeneşti; este o viaţă 
nouă în care trebuie să trăim după măsura lui 
H r i s t o s  Î n s u ş i ,  s ă  n e  a s u m ă m 
responsabilitatea pentru viaţa lumii, la fel ca 
Hristos, împreună cu El şi cu acelaşi preţ cu 
care El îşi ia această responsabilitate.

Atunci când Ioan şi Iacob L-au rugat să 
stea de-a dreapta şi stânga Slavei Sale, 
când va veni biruitor, Hristos le-a spus: Dar 
sunteţi gata să beţi paharul pe care îl voi bea 
Eu şi să vă botezaţi cu botezul Meu? – adică, 
sunteţi gata să vă scufundaţi în groaza în 
care mă voi scufunda Eu?... Despre acestea 
ne vorbeşte şi ni le descoperă întreaga 
Săptămână a Patimilor.

Depinde de fiecare dintre noi ce facem cu 
întâlnirile. Pentru că orice întâlnire cu 
aproapele, pe stradă, în parc, sau cu 
Dumnezeu în rugăciune ne poate modela, 
ne poate împietri în convingeri personale 
absolute sau ne poate deschide noi 
perspective de așezare sufletească și 
reușită duhovnicească. Depinde...

Preot Eugen Cătălin PĂUNESCU
Consilier Administrativ-Bisericesc – 

Episcopia Alexandriei și Teleormanului
Foto: Sursa Internet











Exerciții le de rememorare comportă 
întotdeauna o miză pozitivă. Prin travaliul 
reamintirii, se reconstruiește un trecut, se 
reașază o identitate, se investește cu sens și 
noblețe „o felie” de existență care este mereu 
existentă cuiva. Salvarea detaliilor biografice 
prin mărturisire și consemnare reprezintă o 
sfidare adusă timpului, dar și o remodelare de 
sine prin recuperarea trecutului.

De obicei, sintagma „lumea medicală” 
sugerează mari profesori, mari chirurgi, 
congrese naționale și internaționale, tratate, 
medii academice. Dar, de fapt, acestea 
reprezintă numai o parte, nici măcar cea mai 
mare, a universului medical, în realitate mult mai 
divers și mult mai difuz în societate. Depune 
mărturie despre această lume a „halatelor albe”, 
cum convențional mai este numită, activitatea 
moașei Angela Nicola, de la Spitalul orașului 
Roșiorii de Vede, plecată din lumea noastră, la 
9 aprilie 2007. Dacă ar mai fi trăit până la 1 iulie, 
ar fi împlinit venerabila vârstă de 100 de ani.

Moașa Angela (în documente oficiale, 
Anghelina) s-a născut la 1 iulie 1907, în comuna 
Traian din apropierea orașului Turnu Măgurele, 
reședința județului Teleorman, de atunci. 
Părinții, Oprea Ispas și Oprea Ilina, erau 
agricultori cu șapte hectare de pământ în 
proprietate, dar și cu cinci copii: trei băieți și 
două fete, dintre care Anghelina era cea mai 
mică. Familia se descurca greu. Viața nu a 
ținut-o în puf pe Anghelina și nici pe întreaga 
familie. În 1910, la vârsta de 3 ani, i-a murit 
mama, iar în 1915, rămâne orfană și de tată. 
Rămâne în grija fraților mai mari, până când, un 
frate al tatălui o ia în îngrijire. Urmează cursurile 
școlii primare cu greu și lucrează în agricultură, 
pe câmp, încercând să ajute familia ce o avea în 
grijă.

Sfătuită de moașa satului Traian, Ileana 
Arsu, Anghelina, cu bani puțini, dar cu multă 
ambiție, în septembrie 1938, se înscrie la 
Școala de Moașe din București, unde urmează 
cursurile până în 1939, când se transferă la 
Timișoara, unde încheie școlarizarea, obținând 
„Diploma de moașă”, la 28 iunie 1940, obținând 
media 9, clasificându-se a doua din 36 de 
absolvente. Era o mare realizare pentru 
Anghelina. Până la sfârșitul anului 1940, 
lucrează în „Spitalul cel mare” din Timișoara, de 
unde primește recomandări de la directorul 
spitalului - Varga Emanuel.

În 27 martie 1941, moașa Anghelina Oprea 
se angajează la Spitalul din Roșiorii de Vede, 
condus în acea vreme de doctorul Ştefan Noica. 
Deși avea recomandări bune, doctorul Noica o 
examinează și o supune și la o probă practică. 
Este mulțumit de rezultat, o angajează și o 
alătură moașelor Lucreția Cherlea și Lucreția 
Bercheșan. Din 1941 până în aprilie 1964, 
moașa Anghelina va lucra cu multă râvnă și 
profesionalism în acest spital. 

Perioada anilor de război a fost foarte grea 
pentru spital ca instituție, pentru că era 
transformat în spital militar („Z.I. 513”), primind 
răniți de pe front, dar a fost foarte greu și pentru 
personalul medical. Tinerele moașe erau de 
seara până dimineața în spital. Nu se ocupau 
numai de nașteri de nou-născuți și de mamele 
lor, ci și de orice bolnav ce se interna în spital. 
Moașa Anghelina și moașa Bercheșan locuiau 
într-o rezervă a spitalului.

În 1943, mareșalul Ion Antonescu, în cursul 
vizitei făcute în Roșiorii de Vede, merge și la 
spital, este foarte mulțumit, iar în salonul 
„t inerelor mame” î i  dă raportul moașa 
Anghelina, afirmând că „atât lehuzele, cât și 
nou-născuții se simt bine și sunt bine îngrijiți”. 
Medicul căpitan Ştefan Noica, conducătorul 
spitalului, este „citat pe Națiune”.

Cele trei tinere moașe lucrează și în sala de 
operații, asistându-l pe doctorul Noica, care le 
apreciază pentru activitatea lor. Moașa 
Anghelina cunoaște pe Mircea Nicola, un tânăr 
militar roșiorean, rănit, iar după însănătoșire, își 
unesc destinele, se căsătoresc. Şi moașa 

Lucreția Bercheșan se căsătorește cu 
administratorul spitalului, Stan Burada.

Munca în spital era intensă, destul de 
obositoare și se desfășura pe tot parcursul zilei, 
aproape fără odihnă. Moașa Anghelina asistă la 
nașteri, îngrijirea noilor mame și copiii lor, dar, în 
același timp, pansa răniții din alte secții și lucra 
în sala de operații, asistând pe doctorul Noica.

Din 1946, lucrurile se mai ușurează, spitalul 
revine la forma inițială, este încadrat și un nou 
medic la chirurgie, doctorul Horia Popescu, care 
va înființa Secția de Obstetrică Ginecologie, 
unde cele trei moașe își vor desfășura 
activitatea. Între timp, li se alătură o a patra 
moașă, Elena Țiparu, formând un grup de 
prietene de nedespărțit (Doctorul Horia 
Popescu le apreciază și lucrează cu multă 
încredere cu ele. Moașa Burada Lucreția, prin 
1971, mai asistă în sala de operații pe doctorul 
Horia Popescu). 

Prin 1950, moașa Anghelina și soțul său au 
cumpărat, pe strada Mihai Bravul, la nr. 34, un 
teren, unde construiesc o casă de locuit foarte 
frumoasă, care a existat până în anul 2008. 

Tolerantă, dinamică, limpede, generoasă cu 
timpul și propriile idei și implicată direct în 
problemele urbei (a moșit mii de copii ce s-au 
născut în spitalul din Roșiorii de Vede, inclusiv 
doi dintre copiii doctorului Noica s-au născut cu 
asistența moașei Anghelina). 

Moașa Anghelina Nicola a aparținut acelui 
select corp de moașe medicale care s-au 
concentrat pe problemele directe ale profesiei, 
dar nu s-au detașat de celelalte probleme ale 
vieții medicale, dar și sociale. Și a lucrat moașa 
Anghelina (cunoscută sub numele de Angela), 
în deplină luciditate și vigoare, până la adânci 
bătrâneți, când a fost obligată să se retragă de la 
spital, fiind însă căutată în continuare de cei 
suferinzi, pentru competență și o bunătate 
proverbială, până la încetarea din viață la 
aproape 100 de ani.

Moașa Angela era inteligentă, calmă, 
pol i t icoasă, îngăduitoare, ea rămânea 
totdeauna în umbră, cu discreția perfectului 
amfitrion, lăsa pe ceilalți să vorbească, crea un 
auditoriu favorabil și privea cu un zâmbet amabil 
neînțelegerile dintre ei. Așa se comporta moașa 
Angela.

O profundă cunoaștere a meșteșugului, 
devotamentul față de instituție, onestitatea cu 
care vreme îndelungată și-a exerci tat 
sacerdoțiul fac din moașa Angela una dintre 
cele mai frumoase figuri ale orașului Roșiorii de 
Vede. Ea considera că este o datorie să te 
comporți cu fidelitate față de propriile convingeri 
rezultate din severitățile vieții, convingeri ce pot 
fi îndrumătoare pentru cei de mâine.

Lucrând în spital, moașa Angela era o tristă, 
însă o tristă energizată. Demersul ei era uriaș, 
sălbatic prin forțarea imposibilului și prin 
ignorarea scurtimii vieții noastre. Ea a căutat în 
viață să depășească limita umană, cu ego 
fortificat pe măsura propriei expansiuni.

Moașa Angela lucrează sub conducerea 
doctorulu i  Hor ia Popescu,  dar ș i  sub 
conducerea doctorului Manea, și chiar a mai 
tânărului doctor Virgil Sotirescu. La 1 aprilie 
1964, încetează angajarea la spital, prin Decizia 
nr. 2307. Se retrage în glorie, bine apreciată de 
toată lumea. Trăiește modest alături de soțul 
său, fiind înconjurată cu grijă de nepoții din 
partea soțului, dar și de vecini, precum familia 
asistentului Ilie Grecu.

După moartea soțului, Moașa Angela a 
început să se schimbe, să se interiorizeze. Dar 
ea trebuie privită ca o minte care reflectează, 
cântărind afirmațiile, comparând termenii și 
controlând semnificațiile lor. Încetul cu încetul, 
vârsta a început să-și spună cuvântul. Moașa 
Angela devenind din ce în ce mai tăcută și nu 
mai putea fizic să-și poarte singură de grijă. 
Înconjurată și ajutată cu multă râvnă și 
delicatețe de nepotul din partea soțului, Vergi 
Oprea (o mare personalitate a fotbalului 
roșiorean), moașa Angela și-a petrecut ultimii 
doi ani din viață, intrând în cel de al 100-lea an. 
Pentru a împlini această vârstă, mai avea 
îngăduința a încă două luni. Moașa Angela s-a 
stins din viață la 9 aprilie 2007, liniștită și 
împăcată cu sine și cu Dumnezeu. Însoțită de 
apropiați, vecini, moașa Angela a fost condusă 
pe ultimul drum la Cimitirul municipal din strada 
Stelian Popescu. 

În aceste vremuri subminate de comoditate, 
superficialitate și de slabă fructificare a propriilor 
disponibilități, tânăra generație are nevoie de 
modele, de acele biografii exemplare, care să-i 
orienteze și să-i mobilizeze în devenirea lor 
profesională și umană. Moașa Angela a fost un 
astfel de model!

Prof. Argentin St. PORUMBEANU, 
membru UZPR

Foto: arhiva personală a autorului 

Oameni care au fost

Moașa Nicola Angela, 
nume ce nu poate fi uitat
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Foto: A. Gabriel 

Foto: A. Gabriel 

La birou, cu placheta 
de cetățean de 

onoare al municipiului
 Roșiori de Vede

Foto: A. Gabriel 
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